



自动驾驶成羊城新特产 会期不实施“开四停四”



广州街头运营中的自动驾驶网约车
人民视觉供图

第130届广交会已基本筹备就绪

广东全省落实注册采购商超14万人

羊城晚报讯 记者黄婷报道：10月13日上午，第130届广交会开幕新闻发布会在广交会展馆A区B层新闻中心举行，介绍本届广交会总体筹备情况和广东省属地保障有关情况。

广交会副主任、秘书长、外贸中心主任储士家在会上表示，第130届广交会的筹备工作进展顺利，目前已经基本筹备就绪。

储士家介绍，10月14日，本届广交会将隆重举办第130届中国进出口商品交易会暨珠江国际贸易论坛开幕式。国务院总理李克强将出席开幕式并发表主旨演讲，有关国家领导人和国际组织负责人视频致辞。另外还有100多位有关国家的部长级官员、国际组织和跨国公司负责人等“老友”将现场出席开幕式。

记者从会上获悉，在高质量推进进展方面，第130届广交会于10月15日至19日线上线下同步举办，展期5天。本届广交会做好以下几个方面工作：一、打造线下精品展，线下展览面积40万平方米，仍然是疫情下全球规模最大的实体展会，线下展按16大类产品，设置了51个展区，展位总数19181

羊城晚报记者 丁玲 杭莹

第130届中国进出口商品交易会(以下简称“广交会”)即将开幕,广州准备得如何?

在广州市政府新闻办10月12日举办的第130届广交会保障工作新闻发布会上,来自广州市商务局、广州市卫生健康委、广州市公安局以及广州市气象台等职能部门的相关负责人介绍了广交会城市保障工作。

1 参展企业展现广州力量

据广州市商务局党组成员、副局长吴伟华介绍,本届广交会上,广州交易团线上参展企业625家,其中民营企业541家、国有企业27家、外资企业57家。线下参展企业283家,其中民营企业237家、国有企业17家、外资企业29家。

吴伟华表示,第130届广交会首次线上线下融合举办,与往届相比,今年的广交会参展企业有三大亮点:

- 智能引领生活。自动驾驶智能出行企业文远知行、智能自动驾驶飞行器科技企业亿航智能首次参加广交会,带来无人驾驶大巴、自动驾驶飞行器产品等,展现广州智能科技力量。
- 创新发展,注重研发。广州健之杰具有自主知识产权的“一键成型防鼠背包”。
- 拥抱数字化发展潮流。广州纺织进出口集团有限公司将线上线下融合参展,既在线下设置实地展厅,也在云端搭建虚拟展厅。

2 一线人员100%全程疫苗接种

广交会期间的防疫安全措施备受关注。广州市卫生健康委党组成员、副主任刘成勇表示,市卫健委以四个“最大限度”的有力举措,确保广州疫情防控总体安全。

最大限度降低输入风险。进入9月份,组织专家坚持每周1次集中研判,9月中旬后每周2次,展会期间每天1次。对入境参会人员严格落实防控措施;对14天内有国内发生本土疫情的地区旅居史人员,明确不得参会。

最大限度升级社会管控。广交会期间,国外入境人员实施集中隔离健康管理21天,有中高风险地区旅居史的来(返)穗人员升级为集中隔离健康管理14天。出现新冠肺炎大症状之一的人员不得从事酒店接待服务、公共场所、公共交通严格执行测温、扫码、戴口罩。10月8日至19日,省外来(返)穗人员需提供48小时内核酸检测阴性证明。

3 机场设专用值机柜台安检通道

白云机场也出台了系列航班保障和疫情防控举措。广州白云国际机场运行控制中心党委书记李俊刚表示,白云机场为广交会来宾设置了专用的值机柜台和安检通道,协调航空公司在抵穗航班上播报欢迎参加广交会的语音提示等。航站楼商铺还推出系列主题优惠促销活动。

白云机场还在广交会展馆设置了综合服务柜台,可以为旅客提供国内、国际航班信息查询、国内国际出发、中转、到达流程指引以及值机服务等。同时,白云机场琶洲城市候机楼已于10月10日投入运营,该城市候机楼距琶洲会展中心仅500米,店内不仅可为旅客带来便捷的值机手续办理、机场往返班车、易登机贵宾服务等,还能提供酒店预订、租车、文旅问询等增值服务。

最大限度做好应急保障。相比于往届广交会医疗卫生保障,本届广交会上,市卫健委将全面加强现场医疗、疾控、卫生监督等保障力量,构建“固定+移动+增援”医疗保障模式和阶梯后备体系。各类物资器材储备充足。9月下旬以来,先后组织医疗卫生人员8次、累计近千人次开展应急演练。

同时,据广州市市场监督管理局党组成员、副局长丁力介绍,在药品安全方面,广州市新冠肺炎疫情防控指挥部决定,10月1日至20日全市零售药店全部禁售《疫情期间需实名登记药品目录》内药品,在此期间,有感冒、发烧、咳嗽等用药需求的市民及时到医疗机构就诊。

作为广交会举办场所的属地区,海珠区委常委、常务副区长傅晓初介绍,海珠区制定了《海珠区第130届广交会属地服务保障总体方案》,并在全区设置2个大型集中核酸采样点、5个展馆周边采样点、13个酒店采样点,免费为持广交会证件人员提供核酸检测。

此外,线上线下双融合的会议形式,预示着保供供电范围更广。广东电网广州供电局党委书记、副总经理苏志鹏称,会议期间,广州供电局将全天候24小时开展保供工作,安排共计超1000人开展常态值守,全力确保活动期间广州电网安全稳定运行。

山西最强秋汛已致15人遇难

抢险救灾工作有序推进

据新华社电 记者12日从山西省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,10月2日至7日,山西省出现有气象记录以来最强秋汛。持续强降雨致全省11个市76个县(市、区)175.71万人受灾,因灾死亡15人,失踪3人,紧急转移安置12.01万人,农作物受灾面积357.69万亩,倒塌房屋1.95万间,严重损坏1.82万间。目前,抢险救灾工作正在有序推进。

山西省应急管理厅厅长王启瑞介绍,受强降雨影响,山西省内37条河流发生洪水,高速公路、国省干线、铁路运行受到一定影响。汾河新绛段、乌马河清徐段、磁窑河汾阳段、孝义段等多处发生决口,南同蒲线祁县昌源河大桥桥台被冲垮,枕木悬空,导致列车停运。

灾情发生后,山西省及时启动各类应急响应,紧急调拨救灾款物,全力开展抢险救援。目前,汾河新绛段决堤已合龙;清徐县乌马河流量已回落至22立方米/秒,决堤正在修复;磁窑河汾阳段决口已合龙;磁窑河孝义段抢险仍在进行中;南同蒲线昌源河大桥上行线已恢复通车,下行线正在全力抢通。

山西积极安置和救助受灾群众。据初步统计,截至目前,山西省累计实施临时救助受灾困难群众43042人,其中城乡低保、特困供养对象22509人,发放救助资金2500.1万元。山西省各级慈善会共接收社会捐款2.14亿元和价值0.76亿元的物资,1.48亿元善款和价值0.62亿元的御寒衣被等急需物资陆续下拨灾区。目前,转移安置在学校、宾馆、幼儿园等845个集中安置点的群众,生活保障基本到位。

此外,受连续强降雨影响,山西省公路灾损6021.36公里,造成32处高速公路中断,72处普通国省干线公路中断,3238处农村公路中断。山西省交通运输系统迅速开展应急响应,统筹调度人员和机械集中开展应急抢险、抢通保通等工作。

“要防止寻衅滋事罪被滥用”

羊城晚报：《刑法公开课》可谓洛阳纸贵，第一卷仅出版两年便先后五次印刷。近年来，寻衅滋事罪在一些个案中的适用常常受到社会批评。作为刑法学者，您怎样看待这些批评？

周光权：寻衅滋事罪在实践中确实有滥用和误用的情况，学者们也有很多批评，这些批评意见总体来讲，我觉得都是对的——那就是司法实践中对这个罪的构成要件把握得不够好，对立法精神的把握，对情节严重与否的把握，特别是与治安管理处罚之间的界限区分，我觉得存在的问题很大，需要认真检讨，要控制这个罪的适用范围，防止这个罪成为“口袋罪”、被滥用。

羊城晚报：在立法上有无必要优化这一罪名的设置？

周光权：其实这个罪名的规定已经比较细化了，立法上

全国人大宪法和法律委员会副主任委员、清华大学法学院教授周光权接受羊城晚报专访

我们应该怎样“围观”刑事案件？

周光权

文/羊城晚报记者 董柳 图/受访者提供

热点问题 面对面 FOCUS

图/视觉中国

“不赞成司法实务工作者大量读博”

羊城晚报：法学属于广义的人文社会科学，即“大文科”概念。人们可能会提出疑问，文科有没有用、有多大用？

周光权：今年4月，某研究机构发表研究报告提到，建议国家要特别重视理工科教育，东南亚国家掉入中等收入陷阱原因之一是文科生太多。其中一些论据说，现在的一些“卡脖子”现象是由于理工科人才太少或者创造性不行。这篇报告看起来有点道理，但讨论的意义很有限。我所关注的法学学科虽然属于广义的文科，但它注重解决实际问题，而且对社会治理、国家治理现代化具有重要意义。比如，如果没有健全的知识产权保护机制，那理工科的毕业生再能干，他们的权利得不到应有的保障。另外，我觉得，现在理工科在很多问题上没有实质性的突破，和很多人文素养有待提高有关。

另一方面，对于学法律的人来讲，我觉得必要的人文素养或人文关怀很重要。比如关于刑罚，对被告人是判轻一点还是重一点？可能很多从事司法的人工作久了比较麻木，有

“阿里女员工被侵害”案、“女魔头”劳荣枝被判死刑案、武汉一名律师遇害案……热点刑事案件近期不时出现,引人深思:今天的我们应该怎样“围观”刑事案件?

这几年,全国人大宪法和法律委员会副主任委员,清华大学法学院教授、博士生导师周光权用他的《刑事公开课》一书,做着往读者头脑中“武装”刑法知识的工作。最近,周光权接受羊城晚报专访,谈了公民司法素养问题、法学专业毕业生就业问题、寻衅滋事罪在一些个案适用中受诟病等社会广泛关注的问题。

“处理案件不能过于偏离常识”

羊城晚报：一些刑事案件发生后受到社会广泛关注，有的网友凭借自己的主观好恶“断案”，由于不具备刑法专业知识，言论情绪化。您怎样看待这些言论？司法机关应当如何应对这些评论？

周光权：民众对案件可能发表一些情绪化的评论或意见，这很正常。比如说，民众普遍有重罚的愿望，像“不杀不足以平民愤”或者“杀人者死”等观念都是深入人心的。民众这些朴素的感情里面有正常的部分，比如也有应得、罪刑相适应等观念，但也有不合理的地方，比如对重罚愿望作情绪化表达。

司法需要兼顾天理、国法、人情。司法机关处理案件要尊重民意中合理的成分，但也要坚持自己对法律的理解，在准确理解法律精神的基础上进行裁判，不能完全“迁就”民众的情绪或重罚的愿望。一些人发表情绪化观点的时候，未必完全掌握案件事实，但只要案件的事实证据公开，民众中的多数人可能会转变态度。所以，司法机关对案件的处理，必须以掌握的事实和证据为基础，在此基础上进行裁判；对于民众的意